

西貢區議會備忘錄  
西貢區議會經濟發展委員會周年工作報告

西貢區議會經濟發展委員會（下稱“本委員會”）二〇〇四至〇五年度所有會議已舉行完畢。會上討論的主要事項撮錄如下：

“西貢才藝出頭 Teen”計劃(原名“04 西貢青年才藝墟計劃”)

2. 委員備悉，為免對商戶的生意造成影響，參與該計劃的人士不得在商場內擺設售賣攤檔，只可進行如樂隊演奏、口技、功夫、雜耍、舞麒麟和魔術等才藝表演。本委員會支持是項計劃，並同意按照去年舉辦“西貢海濱天才墟”的做法，由西貢區旅遊發展工作小組成立專責項目小組負責跟進。

促進地區就業計劃

3. 本委員會支持計劃中關於研究設立二手市場的建議，認為此舉既符合環保原則，又可增加地區賣點，吸引遊客到訪。由於本委員會在場地、營運及專業知識等方面都面對相當程度的困難，該建議須作進一步研究。本委員會又成立了“促進地區就業工作小組”跟進此項計劃。委員備悉，勞工處曾邀請西貢及將軍澳內各間企業（包括將軍澳工業邨的租戶）參與二〇〇四年十一月四日在鑽石山荷里活廣場舉行的大型招聘會，惟反應不甚理想，可見區內並無大量職位空缺足以支持舉辦大型就業博覽會。

開辦由港島或尖沙咀前往西貢的高速渡輪航線

4. 由於上述航線途經的水域有若干處的水流較急，開辦高速渡輪服務在技術上存在一定困難，本委員會遂決定與新渡輪改為研究是否可以開辦西貢環島遊的航線。

將軍澳工業邨的環保工業發展及邨內設立香港電影城的可行性研究

5. 委員備悉，將軍澳工業邨的租用條件訂明，只有對本港科技發展具有貢獻的公司，才會獲准在邨內經營。不過，只要提出申請的公司符合上述審批條件，工業邨方面會積極考慮其經營申請，包括在邨內發展環保工業，惟現階段大部分提出申請的公司皆不符合上述租用條件。

將軍澳第 56 區地鐵站上蓋物業發展計劃

6. 委員備悉，地鐵公司曾與拓展署研究將軍澳的人口分布問題，並已就上述計劃向城市規劃委員會遞交申請。

### 在將軍澳設立就業輔導中心

7. 由於勞工處已表示不會在將軍澳設立就業輔導中心，委員建議在西貢區舉行就業博覽會，並讓小企業在會場內設立攤位進行招聘工作。此項計劃已交由“促進地區就業工作小組”負責跟進。此外，委員對將軍澳既缺乏勞工處分處和就業輔導中心，又欠缺足夠設施供搜尋職位空缺表示高度關注。本委員會已去信勞工處，要求該處在西貢民政事務處設於將軍澳的諮詢服務中心(下稱“服務中心”)內增設空缺搜尋終端機，供市民查閱該處在網上展示的職位空缺。勞工處表示會與服務中心商討，儘快展開有關的安裝工作。

### 香港青年大使計劃

8. 委員備悉，“香港青年大使計劃”是一項由旅遊事務署及香港青年協會(下稱“青協”)合辦的計劃。受過訓練的青年大使每逢星期六、日及公眾假期由上午十時至下午五時會被派駐各景點，為遊客提供景點介紹服務。委員認為，如能把此項全港性旅遊推廣計劃改為地區性，再配合區內宣傳，相信會促使更多學生踴躍參與。本委員會支持推行上述計劃。

### 西貢區社區中心地段用途

9. 委員備悉，教育統籌局已承諾五年內不會收回上述土地，但堅持在西貢市中心預留兩幅土地作為興建教育設施用途。規劃署已就這問題諮詢西貢鄉事委員會和西貢區議會。

### 職業訓練局培訓課程

10. 委員備悉，職業訓練局在將軍澳新成立的一所中學將於新學年正式啓用。該校除會提供科技及設計科目，還會提供與旅遊相關的課程，而區內各區議員曾被邀請出席該校的開幕典禮。此外，本委員會建議職業訓練局增設有關環保、廚藝及旅遊的培訓課程，以配合西貢旅遊業的發展。

### “休閒歡樂魚塘垂釣計劃”選址評估報告

11. 本委員會通過以位於三門仔(潛西洲東北)的一個魚塘作為“休閒歡樂魚塘垂釣計劃”的試點。此外，本委員又通過以西貢區旅遊發展工作小組及促進地區就業工作小組名義，向財務及行政委員會申請預留款項，作為乘船出海進行實地考察之用。

### 將軍澳是我家－社區康健共融計劃

12. 本委員會支持推行上述計劃，並建議將軍澳靈實協會主動接觸個別商業機構，切實討論合作的可能性，以求達致一個雙贏局面。至於該計劃的詳情及執行細節，則由將軍澳靈實協會負責跟進。

### 西貢海傍廣場懸掛招牌及燈飾事宜

13. 委員關注西貢海旁燈飾的美觀及安全問題，建議政府把現有的違例燈飾規範化，並由機電工程署負責測試和監管其安全。本委員會又建議由西貢地區管理委員會成立工作小組，負責與相關的政府部門跟進西貢海傍廣場懸掛招牌及燈飾事宜。

### 西貢賽馬會潛西洲公眾高爾夫球場的最新發展計劃

14. 委員備悉，西貢賽馬會潛西洲公眾高爾夫球場公司將在現有的南北兩個球場側面興建第三個具有十八個洞的高爾夫球場。待該球場於二〇〇七年年底落成啓用後，該公司會動用本身的資金成立一個基金，用以培訓優秀高爾夫球手代表本港參與國際賽事，並為有志在高爾夫球行業發展的人士提供如草坪管理等教育及職業訓練機會。

### 美化西貢舊墟街道

15. 本委員會支持是項計劃，並希望當局在美化街道之餘，盡量保持西貢舊墟原有的鄉土氣息。委員建議把該計劃交由西貢地區管理委員會及鄉郊小工程督導委員會跟進。

### 要求房屋署及香港金融管理局協助推動在彩明商場設立銀行服務

16. 委員備悉，房屋署曾多次聯絡區內銀行，邀請它們在彩明商場提供銀行服務。不過，除渣打銀行表示願意在該商場設立櫃員機外，其他銀行對該署的邀請俱表示暫時不感興趣。本委員會在收集西貢區全體區議員的意見後，已經去信金融管理局，要求協助推動銀行在該商場提供服務。此外，本委員會亦已致函香港銀行公會，促請該會鼓勵會員考慮在將軍澳加強銀行服務。

### 野豬肆虐賽馬會潛西洲公眾高爾夫球場

17. 委員備悉，自從潛西洲公眾高爾夫球場聘用兩名護衛員配備強力照明設備在球場內徹夜巡邏後，球場遭野豬破壞的面積已經大幅減少，而受破壞的地方主要集中在山邊。不過，自從該球場於二〇〇五年一月起暫停聘用護衛員巡邏後，草坪又再遭野豬破壞。為此，該球場由二〇〇五年三月一日開始在場地設置電網，暫時未知成效如何。本委員會將邀請警務處和漁農自然護理署的代表出席下次會議，商討解決野豬破壞球場草坪的方法。

### 強化對外宣傳西貢特色的工作

18. 本委員會支持強化對外宣傳西貢特色的工作。委員建議把每月舉辦一次的大型活動改為每兩至三個月才舉辦一次，以便更有效地運用資源和人手。委員又建議預先設定宣傳主題，然後環繞有關主題舉辦不同的活動。舉例來說，如把健康城市訂為主題，可考慮舉辦親子風箏、行山及健康新

食節等活動以作配合。本委員會與宣傳及編輯工作小組、西貢區旅遊發展工作小組及西貢區節日慶典籌備工作小組已於二〇〇五年一月十二日舉行聯席會議，就項議題進行深入討論，並通過成立“西貢區旅遊推廣策導工作小組”，協調各項對外宣傳西貢特色的工作。

#### 西貢區旅遊發展工作小組報告

19. 委員備悉，工作小組就開發荒島以發展旅遊一事提出了三個建議地點(分別為滘西灣、白沙洲和落芒湖)，供相關政府部門研究。此外，鑑於把大網仔路前西沙酒店對開的海域劃為水上活動中心會涉及維修和管理等龐大經常開支，而且政府又必須收回岸邊以短期租約出租的土地，大大影響到該處現有的水上活動經營者，工作小組成員因此認為，設立水上活動中心的建議並不可行。

20. 委員備悉，工作小組反對在西貢未經開發的島嶼闢設天體活動場地，認為該建議既有違現行法例，亦與本地民風不合。此外，“西貢才藝出頭TEEN”計劃的才藝墟活動已分別於二〇〇五年一月十五和十六日在寶琳地鐵站，以及二〇〇五年一月二十二和二十三日在將軍澳地鐵站舉行，而嘉年華會亦已於二〇〇五年一月二日、二月五和六日在西貢海濱公園舉行。

#### 宣傳及編輯工作小組報告

21. 委員備悉，西貢區議會的二〇〇〇至〇三年度工作報告已經出版，並已分送各議員和委員，以及郵寄給其餘十七區的區議會、各政府部門及其他相關組織。其次，西貢區議會全體議員的個人照和合照也已經分送各議員，其中議員的合照將會用作印製西貢區議會海報。此外，西貢旅遊網的更新工作將於二〇〇五年三月完成。更新後的網頁將加入簡體字版本，以及電子賀卡和桌面背景下載服務。至於二〇〇五年月曆所採用的風景照，則包括《西貢自然美》風景畫冊內推介的七個熱門景點，以及萬宜水庫、海下灣海岸公園、大浪灣、布袋澳和賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場等地方。

22. 工作小組將邀請區內的中小學生旁聽二〇〇五至〇六年度的西貢區議會全體會議和轄下各委員會的會議，希望可以提升他們在通識方面的水平。此外，工作小組正與漁農自然護理署合作在西貢區設立若干傳意牌，用以介紹區內的旅遊景點。財務及行政委員會已就此項工程批出撥款。該工程將於二〇〇五年三月完成。

23. 工作小組建議與漁農自然護理署及其他團體就釣魚、生態旅遊、文化之旅和美食之旅這四個主題印製小冊子，以宣傳西貢的特色。工作小組又建議以龍舟為主題為區議會製作襟章、原子筆、絲巾及水晶膠紀念座等紀念品，以及考慮擺放大型玻璃纖維龍舟在公眾地方供遊人觀賞和拍照。

### 促進地區就業工作小組

24. 委員備悉，工作小組已於二〇〇四年六月十六日前往聖雅各福群會位於西營盤的二手商舖“群創軒”實地觀察二手市場計劃。鑑於二手市場計劃涉及複雜的場地、資金及人才問題，若日後在西貢區推行類似的計劃，必須尋求社會福利署及區內社會服務團體的協助。此外，工作小組將與職業訓練局合辦“技能提升計劃展覽”，以及與香港專業教育學院合辦“暑期實習企業特訓計劃”。工作小組將就該等活動向財務及行政委員會申請撥款。

25. 工作小組建議與香港科技大學合作編寫在將軍澳工業邨發展環保工業的建議書。有關的建議書將會提交相關的政府決策局考慮。工作小組又建議參考深水埗區議會的做法，向財務及行政委員會申請撥款，聘請區內的失業人士為長者和傷殘人士提供家居清潔服務。

西貢區議會  
經濟發展委員會  
二〇〇五年三月